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r,v üzenet hire száguldott 
j, a monarchián s a hír nyo- 

9 egyszerre hétszázezer em­
lőkként talpra: harcra, fegy- 
L készen. Európának legtvsz- 
sübb, legszeretettebb uralko- 

a magyarok apostoli királya 
az ő hűséges alattvalóinak,

: amint elröppent a királyi aj- 
líröl a szó, amint végig repült 
.-ven és völgyön s a dús ka- 
mi rendjétől arányló pusztán 
j királyi üzenet szava, egyszerre 
Szakadt a kebleket megülő bi- 
•isvtalanságnak nyomasztó érzé­
ki lelkeket a tettvágynak büsz- 
h érzete szállotta meg, s ifjak 
:söregek egyforma lelkesedéssel 
jöttek a zászló alá, siettek tá­
borba, hogy karjaiknak minden 
imát, lüktető vérüknek minden 
esöpp\ét fölajánlják, s ha kell: 
italul vigyék a hazának s az 
élete alkonyatán álló öreg, ko­
ronás királynak!

Mert lélekemelőén megható,
: minden hymnusznál többet je­
lentő az a lelkesedés, mely a 
királyi üzenet hírére elfogta az 
ébereket. Mintha nem is annyi 
pép jövendőnek, s annyi féltve 
rzöttboldogságnak pusztulásáról, 
anem egy szebb jövendőnek,
?y tartósabb boldogságnak meg- 
eremtéaéről lenne szó! Mintha 

élne mindennél erősebben a 
ékeknek mélyén az a tudat, az 
1 meggyőződés, hogy a várva- 
íftszebb jövendőnek, a tartósabb 
fogság megszerzésének súlyos 
ft van, s hogy a megérdemelt 
Irgalomhoz a kiomló könnyek­
et ég a vérnek egész patakja
’ezet!

£3 mégis! Miért ez a szinte 
katlan lelkesedés, ez a hősies 
feláldozás?! Miért győzi ie a 
-vei készségnek vágya a tábor- 
ba szálló férfiak bucsuzásának
homorúságát, az apai szív titkos
égését, a feleség, a gyermek 
;5 a szerető anya kétségbeesé­
sül Miért ragyog föl mégis a 
;Zemgödrökben megcsillanó köny­
vben a bizalomnak szivárvány 
enye, s miért férkőzik a bánat 

a győzelemnek megnyug- 
'H adó édes reménysége ? Miért 

9 miért kiáltja viharosan a 
f orut a nép, miért egyesülnek 
1 politikai harcokban eddig
1 fkasszemet nézett ellenfelek, s 
} fi borulnak egymás nyakába 

:rva-örülve azok, akik az élet

harcaitól megsebezve — rövid 
idővel ezelőtt — ellenségként 
állottak ogymással szemben ? Mi­
ért forrt össze most minden szív, 
minden eszme, minden vágy és 
minden gondolat, s miért egyesit! 
a megtorlásnak perzselve égető 
közös vágyakozása mindnyájunk 
lelkét a Visztulától — le egészen 
a Száváig terjedő égbolt alatt?! 
Miért?!

Azért, mert az a harc, az a 
küzdelem, melyért itt hagyják az 
ifjak kedveseiket, a férjek hit­
veseiket, az apák gyermekeiket, 
amiért most minden szemvilla­
násban a győzelemnek bizó re 
ménysége lobog; — az igazság­
nak harca ! Azért, mert az a küz­
delem, melyért megfeszült izmait, 
az otthon nyugalmát, a szívnek 
minden csöpp vérét s életét kí­
nálja az önfeláldozás: — az igaz­
ság küzdelme ! Azért, mert az a 
véres leszámolás, mely most kö 
vetkezik s amelynek izgalma el 
rabolta negyven millió embernek 
s egy csodás béketüréssel meg­
áldott s csak a békességért áhí­
tozó koronás aggastyánnak félté­
kenyen őrzött nyugalmát, az igaz­
ságnak porbatiprása nélkül már 
nem késhetett tovább!

Ezt a harcot, ezt a küzdelmet, 
ezt a véres leszámolást nem mi 
akartuk, nem mi kerestük!

Évtizedek óta ásta az akná­
kat s szititotta ellenünk — hol 
titkon, hol nyiltan - az engesz­
telhetetlen gyűlöletnek lángját 
egy nép, egy egész nemzet, mely 
nekünk köszönheti létét s ami
félremagyarázott türelmünknek
egész jövendőjét! Évtizedek óta 
közvetlen szomszédunkban ala -
tomosan egyre lesben Alit, egy 
nrszá" mely sohasem hagyott 
nyugtot, mely mindig fondorko- 
X mély a mi erőtlenségünkből
élt és remélt s amely az évek 
bosszú során csak arra Áhítozott, 
arra vágyakozott, hogy terület 
éhségében a magyar szent korona 
testéből hasítson kt a maga azá 
mára egy darabot Évtizedeik óta 
egy nemzet a békés megértés 
helyett ellenünk hozzája méltó 
társakat keresett, fegyvert^ 
vácsolt, bombákat keszite 
amikor már elég erősnek hitte 
maeát orgyilkosokat bérelt j 
vendő uralkodójától fosztott meg

két testvérnemzetet!
Az igazságnak megcsúfolása 

a béketürésnek kigúnyolása már

nem tarthatott, s a leszámolásnak 
órája már nem késhetett soká! 
Orcánk pirulása nélkül immár 
nem tűrhettük, biztos anyagi rom­
lásunk bekövetkezte nélkül nem 
nézhettük tovább e merész játé­
kot. Ütnie kellett végre a leszá­
molás órájának is, melynek üté­
sét nem a boszuállás vágya, de 
az önvédelemnek immáron kény­
szerítő parancsa siettette.

És az óra ütött! A leszámo­
lásnak ideje végre elérkezett. A 
kicsufolt igazság talpra állt, s a 
népeinek védelmében elhangzott 
királyi üzenetből negyven millió 
ember lenyűgözött lelkének fel- 
szabadulása következett.

Csak a kishitüek tétovázhat­
nak tovább s tűrhetnék megtor- 
latlanul az igazság arculcsapá,sát, 
az emberek annyi millióinak 
anyagi romlását! Csak a gyönge 
lelkek remeghetnek s csak a 
gyáva férfi kesereghet, mert e 
küzdelemből csak az igazságnak 
biztos győzelme, tűzhelyünknek 
régen várt nyugalma s nemze­
tünknek feltétlen megbecsülése 
következhet!

. . . Szerda éjjel óta vérben 
születik meg az ébredő hajnal, 
ott, a Száva felett, Szerda reggel 
óta hétszázezer szurony keresi 
az ellent s a szerb hegyek és 
rónaság felett száz és ezer ágyú 
toroknak dördülése reszket. Szer­
da reggel óta útban az igazság, 
s hétszázezer ember hősi halálra 
készen egyetlen szóra megvédeni 
indult királyt és nemzetet.

Az óra ütött, — s üzent a
király !

Az általános mozgósítás.

Tegnap délután 5 órakor villám­
ként száguldott át a városon a hír: 
Megtörtént az általános mozgósítás.

Bernáth Aladár tb. főjegyző a 
vármegyeháza kapujában vette át, 
minthogy az alispán épen pár percre 
távozott volt a megyeházáról, a hon­
védelmi miniszter táviratát, mely szo- 
szerint a következőkép hangzott.

Őfelsége az általános mozgósí­
tást és népfelkelést elrendelte. Első 
mozgósítási nap: augusztus negye­
diké, kedd. E távirat vételéről a 
honvédelmi miniszter értesítendő.

Honvédelmi miniszter.

Egy másodperc múlva, hogy 
Bernáth Aladár a táviratot feltépte, 
már a hajdúk száguldottak szét a vá­
ros minden irányában, első sorban az 
alispánért, aki alig pár perc alatt 
megérkezett, továbbá az összes vár­
megyei és városi hivatalos személyek­

ért. De abban sem telt egy másod­
perc, hogy a hir már szájról-szájra 
repült s elképzelhetetlenül rövid idő 
alatt már százakra menő és egyre 
szaporodó néptömeg hullámzott a vár- 
megyeháza előtt, fc él hattól kezdve, 
mint felriasztott hangyaboly nyüzs­
gőit az utcákon Ujhely népe, hazafias 
lelkesedéssel tárgyalva az óriási ese­
ményt. Lederer alezredes már Bóra­
kor megküldte lapunkhoz a hivatalos 
értesítést a mozgósításról.

A vármegyeházán és városházán 
lázas munka kezdődött meg. A vá­
rosháza nagy tanácstermében az ősz- 
szes tisztviselők egy hangos szó nél­
kül gépszerü gyorsasággal dolgoztak 
a mozgósítással járó rengeteg mun­
kálat elvégzésén. Az első teendő ter­
mészetesen a már készen álló plaká^ 
tok kiegészítése és aláírása volt. E 
körül azonban tévedés történt. Az 
első pillanatban ugyanis úgy értették, 
hogy a felhívottaknak csak aug. 4-től 
kezdődőleg kell elindulniok; holott ez 
a kifejezés, hogy „első mozgósítási 
nap“ csak ha/uüai leendőkre vonat­
kozik, de nem a bevonulásra, mely­
nek 24 óra, illetve a népfelkelésre 
48 óra alatt kell megtörténnie. A 
plakátokban tehát a bevonulás idő­
pontját tévesen jelezték s a plakátok 
csak éjfélre lettek kijavítva. De a kö­
zönség már este kivétel nélkül tudta 
a helyes dátumot, mert a tévedés híre 
azonnal elterjedt.

A városban a lelkesedés óriási. 
Este ezrekre menő tömeg járta be a 
várost körmenetben. A menethez a 
vármegyeház erkélyéről a főispán, 
alispán és a főügyész tartott buzdító 
beszédet, majd házának erkélyéről 
Kincsessy Péter beszélt.

A közigazgatási tisztviselők le 
sem hunyták a szemüket, egész éjjel 
dolgoztak. Természetes, hogy a moz­
gósítással kapcsolatban a rendeletek 
egész tömege lett kiadva. Ezek közül 
a legfontosabb a következő:

1. Ő császári és apostoli királyi 
Felsége a mozgósítást és a népföl­
kelés fölhívását és behívását elren­
delte. Az erre vonatkozó hirdetmé­
nyek a városban kifüggesztettek.

o. A külföldön tartózkodó vód- 
köteles egyéneket a megbízottaik 
vagy hozzátartózóik a mozgósítás 
elrendeléséről azonnal értesítsék.

3 A bevonulásra vonatkozó min­
den felvilágosítást a városházán a 
tanácsteremben a városi főjegyző
ad meg. , ,

4. Ugyanott jelentkezzenek elin­
dulásuk előtt azon egyének, kiknek 
katona, honvéd vagy népfölkelő 
igazolvány! könyvük vagy ígazol- 
váuyi lapjuk, esetleg ajánlati lapjuk, 
behívó jegyük kéznél nincsen, meg­
felelő igazoló jegy kiállítása végett, 
hogy a vasúton vagy gőzhajón in­
gyen utazhassanak.

5. Célszerű, ha minden bevonuló 
legalább két napi élelmet visz 
magával.

6. Mindenki az időjárásnak meg­
felelő ruházattal lássa el magát.

7. Családtagoknak, ismerősök-

ft AldAl*
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nek a bevonulókat elkísérni tilos.
8. El nem szállítható betegekről 

hozzátartozóik orvosi bizonyítványt 
szerezzennek be s azt adják át a 
városházán a városi főjegyzőnek. 
Ha csak lehetséges a bizonyítványt 
katona orvossal állíttassák ki.

Kelt Sátoraljaújhely, 1914. évi 
julius hó 31-én.

Székely, 
h. polgármester.

Mai távirataink.
Budapest, aug. 1.

A Budapesti Közlöny mai száma 
a következőket publikálja:

ö császári és apostoli királyi 
Felsége a hadsereg, a hadi 
tengerészet, a két honvédség 
által általános mozgósítást, 
valamint a népfelkelés felhí­
vását és mozgósítását legke­
gyelmesebben elrendelni mél- 
tóztatott. Ezen intézkedésre az 
Oroszország részéről elren­
delt mozgósítás szolgáltatott 
okot. Ó császári és apostoli 
királyi Felsége által megparan­
csolt rendelkezés semmiféle 
néven nevezendő támadó cél­
zatot nem foglal magában, 
hanem kizárólag óvatosságból 
foganatosított intézkedésről van 
szó, a monarchia elengedhetlen 
védelme céljából.

Budapest, aug. 1.

A sajtó egyrésze tévesen úgy 
értelmezte a Belgrád mellett folyt 
előcsapat harcokban a tüzérség 
beavatkozásáról szóló tegnapi je­
lentést, hogy a meg nem erősí­
tett város bombázásáról volt szó. 
Természetesen a mi részünkön 
az általánosan elismert nemzet­
közi jogi rendelkezéseket sokkal 
lelkiismeretesebben tartották meg, 
semhogy tüzérségünk a nemzet­
közi jog rendelkezései ellen ilyen 
sérelemmel vétettek volna. Kizá­
rólag harcoló csapatokra lőttek 
amelyekre egyes házakat hasz­
náltak fel tüzelési pozíciónak. A 
harc szinterén ma egyébként semmi 
nevezetesebb esemény nem történt.

Budapest, aug. 1.
Sblousek József és Schill János 

marisch-schönbergi határőrvadá­
szok a középső Drinánál átuszták 
a megáradt folyót és elpusztították 
az ellenséges parton lévő szerb telefon- 
vezetékeket. Ez a hőstett megér­
demli, hogy véderőnk annalesei- 
ben feljegyezzük.

Nyugalom a bankokban.

Az újhelyi pénzintézetekben ma 
már a legnagyobb nyugalom van és 
a betevőK látják, hogy egyáltalában 
nincs ok a nyugtalanságra.

Itt adjuk az Osztrák-Magyar Bank 
újhelyi fiókjának tegnapi nyilatko­
zatát, amelyet a pénzügyi körökben 
is teljesen elfogulatlannak tartanak.

A takarékbetétesek nyugtalansá­
gára semminemű okot fennforogni 
nem látunk, saját és embertársai 
érdekei ellen vét, aki indokolatlan 
félelemből az intézeteknél elhelye­
zett pénzét kényszerítő ok nélkül 
kiveszi.

Egyik leeilletékesebb faktor, a 
keresked.lmi és iparkamara ebben a 
dologban a következőket mondja:

A kereskedelmi és iparkamara, 
mely hét vármegyére terjedő kerü­
lete gazdasági életének minden je­
lenségét gondosan figyeli s a köz­
ponti eseményeket ismeri, köteles­
ségének tartja, hogy kereskedő és 
iparos érdekeltségét és a nagykö­
zönséget a szárnyra kelt híreszte­
lések alaptalansága felől megnyug­
tassa.

A pénzintézetek pénze a gazda­
sági élet szükségleteit szolgálja s 
a gazdasági élet folytatásához szük­
séges minden jogos igény kielégí­
tésére rendelkezésre fog ádani ezen­
túl is. E célból kormánykörök az 
Osztrák Magyar Bank és a nagy 
vezető pénzintézetek minden szük­
séges intézkedést megtesznek.

Úgy a kereskedő és iparos érde­
keltség, mint a nagyközönség teljes 
bizalommal lehet pénzintézeteink 
iránt. A betétek sokkal biztosabb 
helyen vannak erősen alapozott 
pénzintézeteinknél, mint magán­
kézben. A mostani időkben gazda­
sági életünket éppen azáltal óvjuk 
meg a rázkódtatásiói, ha pénzinté­
zeteinket nem gyöngítjük.

Gazdasági életünknek erőforrásai 
a pénzintézetek, melyeknek zavar­
talan munkássága legerősebb bizto­
sítékunk. Ennek belátása kell, hogy 
áthasson mindenkit. Mindenkor 
szükséges, hogy e gazdasági ténye­
zők iránt a közönség bizalommal 
viseltessék, most pedig különösen 
szükséges, hogy pénzintézeteink és 
a nagyközönség egymást kölcsönö­
sen támogassák,

Most, amikor országunk összes 
erejének érvényesítésével egy jobb, 
biztosabb, egészségesebb jövő fel­
tételeit keli kiküzdenüuk, bűn volna 
minden kishitűség.

A harcot, melyet ránk kénysze- 
ritettek, egymást megértő, minden 
téren megnyilvánuló céltudatos 
együttműködéssel győzelmesen kell 
megvívnunk.

A háború és a vasút.

A kassai hadtestparancsnokság 
átiratot intézett a rendőrfőkapitány­
sághoz, amelyben értesíti, hogy a 
vasúti vonalok biztosítására oda ka­
tonai erőket rendeltek ki. A netán! 
szerencsétlenségek elkerülése végeit a 
következőkről értesítjük a nagykő 
zönséget:

1. A kiállított katonai őröknek s 
általában a katonai őrségeknek köte­
lessége az őrzött vasúti műtárgyak 
megrongálását megvédelmezni. Ennél­
fogva jogukban áll, sőt kötelességük 
minden előttük személyesen nem is­
mert egyént vagy egyéneket — akik 
a műtárgyakhoz közelednek — meg­
állítani és igazolásra szólítani.

A katonai őrök mindazok ellen 
és mindenki ellen, akik az első fel­
szólításra meg nem állanak fegy­
verüket kötelesek használni.

2. A vasúti műtárgyakon, tehát 
a vasúti pályatesten is csakis a 
vasúti személyzetnek van joga köz­
lekedni. A katonai őrök felszólítására 
ezek is tartoznak magukat igazolni 
és e célra a vasúti főnökségtől iga­
zolványt is kapnak.

3. Az oly egyének ellen, akik a 
vasúti pályatesten, vagy műtárgyak 
közelében találtatnak, még ha egyen­
ruhában vannak is, a katonai őr épen 
úgy jár el, mint bárki más ellen, 
vagyis mindenkit igazolásra szólít, 
megállít, esetleg őrizetbe vesz s ha 
első felszólításra meg nem áll, az il­
lető ellen fegyverét használja.

4. Akik magukat izgazolni nem 
tudják, azokat az őr elfogja és a 
legközelebbi csendőrségnek, vágy ren­
dőrségnek adja át.

Az idegenek nyilvántartása.

Ama számos rendelet közül: mely 
•i hadi állapot folytán a polgári élet 
ben is életbe lépett, itt ismertetjük, 
mint különösebbet, általános érdekűt, 
Schmidt Lajos rendőrkapitány alabbi 
rendeletét: , , .

A nyilvános szállohelyek tulaj­
donosai (kezelői) kötelesek a megszál­
lótól a bejelentés adatait tüstént meg­
érkezése után beszerezni, és mind az 
érkezésről, mind a távozásról szóló 
bejelentést városokban naponként két­
szer megtenni. Más szállásadó .vagy 
megbízottja a bejelentést legkésőbb a 
megérkezést vagy eltávozást követő 
napon reggel 9 óráig köteles megtenni.

Az érkezés és távozás bejelentését 
a hatóság által ingyen szolgáltatandó 
bejelentő lapokon kell teljesíteni az 
érkezési bejelentési lapon azonban 
fel kell sorolni az utazási igazolvá­
nyokat és egyéb igazoló okiratokat is. 
A nyilvános megszálló helyek tulaj­
donosai (kezelői) kötelesek a bejelen­
tési lapokat kitölteni és ezenfelül azok 
adatait „Nyilvántartási könyvtt-ükbe 
is bevezetni. A bejelentéseket a ren­
dőrkapitánynál keli benyújtani.

A bejelentés megtörténtének iga­
zolására a bejelentő lapok igazoló 
szelvényei szolgálnak, amelyeket a 
bejelentőnek lebélyegezve vissza kell 
adni.

A szállásadó vagy megbízottja 
köteles a nála megszállott személyek­
nek neve, állása, foglalkozása és egyéb 
körülményei tekintetében a helyi ren­
dőrhatóságának és a csendőrségen a 
kívánt felvilágosításokat megadni.

Ha a megszálló a bejelentéshez 
szükséges adatok közlését megtagadja, 
vagy bevallása aggályos, vagy a szál­
lásadónak (megbízottjának) olyan kö­
rülmények jutnak a tudomására, 
amelyek az állam érdekeire, a köz­
biztonságra vagy a közrendre veszé­
lyes üzelmek gyanúját kelteni alkal­
masak, köteles erről a szállásadó vagy 
megbízottja a helyi hatóságnál hala­
déktalanul jelentést tenni, amely azt 
az illetékes rendőr hatóságnak tudo­
mására juttatja.

Ebben a rendeletben foglalt ren­
delkezések megszegése kihágás, amely 
az 1912: LXIII. t.-c. 6. §-a értei­
mében két hónapig terjedhető elzá­
rással és hatszaz koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel büntetendő.

Ez a rendelet azonnal hatályba lép.

A munkaszünet felfüggesztése.
A kereskedelmi miniszter a hadi­

állapotra való tekintettel a törvényes 
muukaszünetet a folyó évi augusztus 
2 ára és 9-re eső vasárnapokra s az 
azon vasárnapokat követő hétfői na­
pok reggeli óráira az 1891: XIII. t.-c. 
hatálya alá tartozó mindennemű mun­
kára, üzemre és elárusitására felfüg­
gesztette.

Automobilok

Milyen lesz a postai f0P. 
gübm a háború alatt?

S-*

Megvizsgálnak minden küldeményt

íttiS

katonai vonali
idÖ&ST’"*

keveset használtak eladók. Magyarorszá­
gon legnagyobb választókban 150—200 da­
rabig állandóan rendelkezésre áll, fuvaro­
zásra, városi és túra-használatra, nyi­
tott és csukott autók, valamint autóbuszok 
és teher-automobilok minden célra, min­
denfele gyártmányú legutolsó typusokbél 
állandó kiállítás 1000 koronától feljebb 

minden árban.
Keveset használt gummik és felszerelések. 
Budapest VI., Liszt Ferenc tér 3. sz.

Telefon 149-62.

FEKETE SÁNDOR

— aug_ j
Tisza István gróf minié,. , 

rendeleté, mely a postai forgóm”0,k 
lenőrzéséről szól, ezeket tártaim® eíA posta és távírda &*»•• 
azon kötelessége, hogy a w.- °*Dab 
gálóbiráknak, a kir. b Íróságok/1?* 
ügyészségeknek, valamint6 a 
hatóságoknak a postaküldeményt? 
adatokat szolgáltassanak: kiterjed' 
is, hogy a katonai bíróságoknál/? 
hatóságoknak kívánságára az álv 5 
megjelölt bármely egyén posták* 
menyeiről adatokat szolgáltassa,, ' 
A rendőri hatoság adatszolja, 
kapcsolatban a postai küldemény / j 
sejénck, valamint a kereszt kötés!, 
(nyomtatvány) küldemények és ár? 
minták tartalmának megtekintésér 
igényelheti. Ez azonban csak após? 
hivatal vezetőjének, vagy helyette? 
nek jelenlétében történhetik meg "" 

A hadműveletek területén mű­
ködő posta- és távirdahivatalok köte­
lesek a katonai hatóságoknak és kö"- 
zegeknek kívánságára:

a) a le nem zárt postaküldeményeket 
(levelezőlapokat, sajtótermékeket) 
megtekintés és tartalmukról a há­
ború céljaira leendő iudomásszer- 
zés végett a postán engedni;

h) megengedi, hogy az általuk 
megjelölt címzetteknek szóló, vagv 
megjelölt feladóktól eredő postacso­
magot, a hivatal főnökének helyisé­
gében és jelenlétében megtekinthes­
sék és felbonthassák. A posta- és 
távirdahivatalok, a katonai hatóság, 
vagy közeg kívánságára az ily kül­
deményeket, a legközelebbi rendőri 
hatóság értesítése mellett háromszor 
24 óráig visszatartják.

A posta- és távirdahivatalok azo­
kat a leveleket és csomagokat, ame­
lyek gyanithalólag kitiltott nyomtat­
ványokat, vagy az állam biztonságát 
vagy a hadviselés érdekeit veszélyez­
tető iratokat tartalmaznak, csuk

közigazgatási hatósági közeg (a rend­
őri hatóság kiküldöttje) jelenléte­
ben kézbesíthetik.

A címzettet és a hatóságot meg­
határozott időre a postahivatalba meg­
hívják és a címzett csak abban az 
esetben kapja kézhez küldeményét, 
ha hajlandó azt a hatósági közeg je­
lenlétében felbontani. Ha a címzett 
ebbe bele nem egyezik, ha kijelenti, 
hogy a küldeményt nem fogadja el, 
végre ha meg nem jelenik, hacsak a 
rendőri hatóság annak visszatartása 
és a lefoglalás kieszközlése iránt nem 
intézkedik, a küldeményt feladási he­
lyére kell visszaküldeni.

Az összes táviratok hivatalom 
ellenőrzés alá kerülnek abból acél­
ból, hogy a közérteimü, vagy titkos 
szövegű táviratok utján a hadw 
harcképességóre, készültségére, ki­
használására, mozdulataira stb. vo­
natkozó adatok illetékteleneknek oe 
jussanak tudomására; továbbá, nogf 
oly táviratok, amelyek tartalmiba 
fogva az állam biztonságát veszélye2' 
tetik, a törvénybe és közrendbe u; 
köznek, vagy erkölcsi szempon " 
kifogás alá esnek, ne továbbítássá 
nak és kózbesittessenek.

Minden belföldön feladott 
gántávirat feladója köteles neV - 
lakását a táviratlapra feljegyezni 
felvevő hivatal kívánságára szem J 
azonosságát igazolni.

Az olyan magán táviratokat^^ 
lyek részben, vagy egtszbt 
(összebeszélt, betüjegyes, 
jegyes) nyelven szerkesztő q.tóvíraloJt, melyek kereskedelmi^ 

viditett kifejezéseket, vagy ^
delmi jelzéseket tartalmazni^^

fM^gántávh-atc 
li^|tüh8ftókézbes.tro 

ket tar‘sem kézi
„i hírek-

í** -ekat »sak., a b
#<lbati|sajtéSZ1
l>”° .tier des k. <10 --n*) székbe

flSssrss:ÍÍ*Ű ££'kaiakb?

ES -1
^;,omK"egsPrfsc<Í 

I ;vorn ^ kir. honv<
iigV » .. .
# fr^8\l geneböigL

<S.Sg£rut ' Hot

1*5* p,enkivül hon
#‘i »■■■“' ^21

I va2V olasz n\ e.l 
Fienkivül külön r J 

öskodott Harkányi Jl 
tpdelmi miniszter al 

•fés távbeszélő forgl 
korlátozásáról, hszcrmj 

a magánforgalom a 
telményeihez képesti 
irányokban egészbe# 
beszüntethető, vágyj 

Amennyiben hadi
kívánják, a távirdaM
gántáviratforgalom idd 
siüntettetik. Községi! 
jomásoknál, távbeszél
postaügynökségeknél,
beszélő előfizetői esi 
szélöállomások utján
nem szabad. Távirí 
(mozgó- és kalauzposl 
nem szabad feladni 
pal, levélként). Ha 
mégis posta utján juj 
továbbítani nem szál1 
kell adni a feladónál 
lehetséges, térti kük 
kell kezelni.

A távolsági (bel 
beli és törvényhatej 
forgalomból, eltekinti 
szonylatokban engef 
lektől, a magánbeszj 
kízárandók. A helyi 
magánbeszélgetések 
pest korlátoztalak, 
beszüntettetnek. A L 
magántáviró és táv] 
ainden további utas 
tül a határon azon| 
dók.

Á külföldre átr 
vagy távbeszélő cél 
írre felhasználható u 
ez katonai érdekekl 
Mutatkozik, megszal 
dig táviratozásra (ti 
módon alkalmatlan! 
legközelebbi katona 
•elhívására a vezl 
(birtokosai) tartóz! 
na ez a kitűzendő] 
°em történnék, 
kitása iránt a tu 
költségére 
Mik.

a kától

StBEkenpferd-
Bergmann et Co. cé
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/^^vonatkozású ada- 
. katoDai __^cintén a szö-|C katona1 zintén a szö- 

Kln*k e:0’,fiiatokat sem to- 
^kézbesíteni nem szabad. 

Íreket tartalmazó ma- 
Jw.Kgak a hadsereg főpa-
■ ^tSsajtószáHása (Knegs- 

,demény^B^istóbad,;. t u. k. Armee- 
- „g főhelyén levő 16-

I v n budapesti,
8DZtí,r<’ln^BrÍiközponti távirdahiva- 

r‘!e°J feladni és ily táviratok 
bocsáthatók keselés 
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>jít eey'kével vannak el-
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MSSSSSt'-k az. alábbi
^ abad szerkesztem: min 
;!ít“ „tarul Horvát-szlavonor- 
I? «£ül horvátul, továbbá 
í,0i hivatal székhelyén általá- 
l,e,?.L4U más nyelveken és 
« mindenütt német, francia, 
t,„T olasz nyelven, 

övül külön rendeletben gon- 
“®. Hartánvi János báró ke- 

‘j2ni miniszter a postai, távir- 
H,: '“beszélő forgalom ideiglenes 

Jliíáról. Eszerint: A postánál 
I ^„forgalom a szükség köve- 
j‘-Iveihez képest, meghatározott 
I fokban egészben vagy részben 

Intethető, vagy korlátozható, 
f mennyiben hadi érdekek meg- 

- -ik a távirdahivataloküál a ma- 
■atiiátforgalom ideiglenesen meg- 
itetik Községi távbeszélő al- 

riknál, távbeszélővel egyesített 
főnökségeknél, valamint táv 
1^15 előfizetői és magán távbe- 
iglomások utján táviratot feladni 
L szabad. Táviratot posta utján 
Ugó- és kalauzpostákat is ideértve) 
k szabad feladni (zárt táviratlap- 
x, levélként). Ha valamely távirat 
m posta utján jutna feladásra, azt 
jvabbitani nem szabad, hanem vissza 
U adni a feladónak s ha ez nem 
itóees, térti küldemény gyanánt
iell kezeli i. .... ,,

A távolsági (helyközi, környék­
ié;! és törvényhatósági) távbeszélő- 
imlomból, eltekintve a némely vi- 
scnylatokban engedélyezett kivéte­
liül, a magánbeszélgetések teljesen 
íárandók. A helyi hálózatban is a 
pdnbeszélgetések a szükséghez ké­
pi korlátoztatnak, esetleg teljesen 
■eszüntettetnek. A külföldre átnyúló, 
yántáviró és távbeszélő vezetékek 
inden további utasítás bevárása nél- 

‘ határon azonnal megszakitan-

A népfelkelők szolgálata.
A harctéren és a rendfentartdsban.

— aug. 1.

A népfelkelőt háború esetén ál­
talában kétféle szolgálatra oszthatják 
be. És pedig:

a) harctéri szolgálatra és
b) rendfentartási szolgálatra.
A harctéri szolgálat a közleke­

dési vonalak őrzésére (vasút, hajózás, 
utak stb.), valamint az egészségügyi 
és élelmezési szolgálat ellátására ter­
jed ki. A népfelkelő tehát mindig a 
rendes sorkatonaság háta mögött kap 
helyet. Ez úgy értendő, hogy az elő­
nyomuló sorkatonaság után következ­
nek a katonai vonatok (kocsipark), a 
tartalék muníció és élelmezési felsze­
relés, amelyekkel az összeköttetést a 
különböző közlekedési vonalak men­
tén a népfelkelő csapatok tartják fenn. 
A népfelkelő tehát tüzbe nem kerül.

A ____ 1 í*__t .. Á A ^ i firralrtólat
ypieuAtfiu luunt *
A rendfentartási szolgálat három­

féle lehet.

cél-
kos

iái

| A külföldre átnyúló, nem távíró 
m távbeszélő céljaira rendelt, de 
-felhasználható huzalvezetékek, ha 
katonai érdekekből szükségesnek 

‘-ilatkczik, megszakíthatnak vagy pe- 
■‘táviratozásra (távbeszélésre) más 
j-ion alkalmatlanná tétetnek. Ezt a 
közelebbi katonai hatóság írásbeli 

Hívására a vezeték tulajdonosai 
Mokosai) tartoznak végrehajtani. 
Híz a kitűzendő határidő alatt meg 
■;® történnék, a vezetékek megsza- 
•tása iránt a tulajdonos (birtokos) 

ségére a katonai hatóság intéz­
ődik.

íeuet.
a) A gyanús területeken felügyel 

arra, hogy belső lázadás ne szittassék, 
rendzavarás ne történjék.

b) Végzi a közrendre való fel­
ügyeletet olyan értelemben, ahogy azt 
békés időben a csendőrség intézi.

c) Városban rendőri szolgálatot
teljesít.

Természetesen, az írástudókat s 
általában az intelligensebb elemeket 
irodai szolgálatra, élelmezési bevásár­
lásokra, fuvarozási és más efféle szol­
gálatokra is felhasználják. Magánál a 
népfelkelési szolgálatnál olyan disz­
tinkció, hogy valaki 37 vagy 42 eves, 
avagy fiatalabb-e, vagy hogy volt-e 
katona avagy sem? - ^yáitaián 
nem történik. Azok azonban, an 
aktív szolgálati idejük alatt, avagy a 
tartalékban tiszti rangot érték ei, m 
is tiszti szolgálatot teljesítenek, még 
pedig rendesen magasabb rangbam 
ígygpéldául a rangjáról leköszönt 
tartalékos hadnagy elöreláthatoari szA-
zadparancsnoki funkciókat fog Ujc

^‘^Általánosan elterjedt az a hit, 
hogy a népfelkelő egyenruhát nem 
visel, legfeljebb sapkát és karszala 
20t Ez a hit teljesen téves, ameny- 
nyiken a hadsereg mai csukaszurk

jgsw&issaK.'.v
-.i

l0V6SorrSeti'k végül az is hogy

rSLiSsr

(sánc, földmunkálatok stb.) fognak 

felhasználni.

ott bővebb részleteket tudjanak meg, 
azonban be nem engedtek senkit s 
így a már szárnyrakelt hiren kívül 
egyebet nem tudhattak meg. Rövid 
idő múlva kijöttek a detektívek és 
megkeresték azokat -az utasokat, akik 
az állítólagos kémkedő orosz nőnek 
az utitársai voltak s ezeket is bekí­
sérték a forgalmi irodába, a kerde- 
zősködésekre azonban nem válaszol­
tak.

Amikor azután az izgalom már a 
tetőpontra hágott, egyszerre csak nyí­
lott az iroda ajtaja és zavartan mo­
solyogva kilépett onnan a „kémnő“ s 
felszállóit a pesti gyors egy másod­
osztályú kocsijára, ahova csomagjait 
azután egy hordár utána vitte.

A nagy izgalmat keltő esetről 
azután Sehmidi Lajos rendőrkapitány 
ur a következő felvilágosítást volt 
szives adni tudósítónknak:

A sátoraljaújhelyi állomásfőnök­
ség szerdán délután telefonértesítést 
kapott, hogy a laborczi személyvona­
ton egy orosz nő utazik, aki az állo­
másokon tervrajzokat készít s mivel 
valószínű, hogy kémkedik, feltartóz­
tatandó. Az áliomásfőnökség^ értesí­
tette a rendőrséget, ahonnan Schmidt 
rendőr k api lány, Friss rendőrfelügyelő, 
Báthory detektív és Szladek polgári 
rendőr mentek ki az állomásra. A 
kémkedéssel gyanúsított hölgyet le­
szállították s csomagjait átkutatták, 
azonban semmi gyanúsat sem talái- 
tak azokban. A hölgy a kérdésekre 
elmondotta s igazolta is, hogy Ropsz 
Helen a neve, lubkowt. sahcziai la- 
kos s Budapestre utazik Kemény Leó 
nevű kereskedő rokona látogatására.
A rajzok, amiket az állomásokon ké­
szített, egy cseppet sem hasonlítottak 
tervrajzokhoz, hanem igen is nagyon 
sikerült torzképek voltak a .-m auz- 
ról s néhány utitársárób

A csinos, szellemes leány érthető 
zavarban volt a feltartóztatás miatt s 
csak akkor vált mosolygóssá az arca, 
amikor szabadon bocsátották s a pesa 
gyors ablakából már nevető arccal 
intett búcsút az újhelyi állomásnak, 
ahol oly kellemetlen helyzetbe keruit.

tofapferd-
liliomtejszappan

^ann et Co. cégtől Tetschen a/Elbe

nagyobb kedveltségnek és elter- 
örvend szeplő ellen való el- 

22 hatásánál fogva s a bőr- és 
gondozásában való femlmulha- 

j^ságáért. Eeernyi elismerőlevél! 
isn !6,nagyobb kitüntetés ! Beyásar- 

“^óvatosság. Ügyeljen nyomatékosan 
hniwtec^enPford védőjegyre és a pzég 
5hVevéro1 - Darabja 80 fillérért 

P ató gyógyszertárakban, drogériák 
1 illatszerüzletekben stb.

Szépen kitűnő Bergmann Manera
krémje (egy tubus 70 fillér.) Kitu 

Szer női kezek gondozására.

Izgalom
3,58 állomáfSOB.
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Kémkedéssel gyanu- 
sitott galíciai leány.

— aug. 1.

Szerdán délután az újhelyi nagy­
állomáson t,drtózko.deJneetSkmevoltak 
tősen ^bogott be ugyanis
szemtanúi. Alig g detektívek
a laborczi személyvonat csi.
egy Piros kabátos szőke nay >
n5 4atdnfit«ámtrtt«kile<a4baj # 

^ábnk;omon követte őket « 

Srto.ügyelöPlés SÍeinhóffer Sín-

dór állomásfonok is. nagyszárrm
A perronon tartózkodó nagy fu_

utazó közönség ozo nöt tartóz-
tott át a hír Egy oro ásokat
fltnk le, ak> a vasuü^
lefényképezte 0+tsága egyre nőtt,s,yrlue,,3.ls. i«

híkek.

Fel, szent csatára!
Esküszegők, rablók haoa, 
Királygyilkos szemét,
Már hazánkra nyújtogatja 
Vértől szenyes kezét!
Fel, szent csatára, honfiak 1 
Boszura hiv az ég •
Tűrtünk, ameddig lehetett,
De mostan már elég ’•

Nagy türelmünknek vége van,
Az óra már lejárt,
A sok gondért, fájdalomért 
Megadjuk most az ái t.
Fel, szent csatára, honfiak! 
Boszura hiv az ég!
Tűrtünk, ameddig lehetett,
De mostan már elég!

Nem düh, honszerelem vezet 
S a jogos megtorlás,
Mi Isten ostora vagyunk 1 
A végleszámolás!
Fel, szent csatára, honfiak i 
Boszura hiv az ég!
Tűrtünk, ameddig lehetett,
De mostan már elég !

S ha pártfogót talál a gaz: 
Akkor sem félhetünk,
Mert szent s igaz ügyért vívunk 
S az Isten van velünk !
Fel, szent csatára, honfiak. 
Boszura hiv az ég!
Tűrtünk, ameddig lehetett,
De mostan már eiég.

Polányl Lajos.

A katonatiszt
és egyáltalában a katona a leg­
népszerűbb ember ma az országban.
Az a bántóan magas bástya, mely 
évtizedek óta elválasztotta a polgárt 
a katonatiszttől a héten egyszerre e- 
dült Ma összeforrott, szereti egymást 
a polgárság és katonaság és az a 
katonásáé melletti tüntetés, a melyet 
szakadatlanu tapasz a’unk mosi igazan 
irigyeltté teszi előttünk a katonatiszti 
pályát. Derék tisztjeink, a Kik kuioii- 
ben is mindig méltóak voltak a pol­
gárság rokonszenvére, most a háborús 
napokban igazán a szeretet melegé­
ben fürdenek. Ilyenkor látjuk hogy 
milyen szép, fényes a katona tiszti 
pálya. Az intelligens magyar fiatalság 
miért idegenkedik hát attól ? A szülök 
is mikor gyermekeik jövendő sorsa 
fölött döntenek inkább választják a 
kevésbbé biztos szürke, tekintélyben 
szegényebb és gyakran az aggkori 
nyugdíj kilátásának is híjává levő 
pályát, semmint azt, amely mái leg­
alsó lépcsőfokán udvarképességet biz­
tosit a pályán levőknek, a katona­
tiszteknek.

Persze nem lehet azt mondani, 
hoev a háborúk eshetősége riasztaná 
vl a szülőket. Balgaság ha egyszer 
kiüt a háború, nemcsak a hivatásos 
katonatiszteknek kell elmenni és el­
vinni a határra az életüket, hanem 
azoknak is akik ma polgári pályára 
mentek s az érettségi bizonyítvány, 
meg az önkéntesség révén tarta ekos 
tiszte^ lesznek. Csak hogy koztudo- 
másba jutott, hogy a katonatiszttől
több társadalmi rcprezemhast knán
nak, mint amennyi a fölemelt fize 
tésből telik. Azonban ma már reális
szellemet vittek be hadseregünk déré
tiszti karába, olyan szeBemet mely a 
legkisebb hadaprodnak is lehetővé teszi 
a fizetéséhez szabott gazdálkodást sót 
egyenesen rászoktatja arra. xY háüve- 
zetőség a tiszti pályára hívja a az
ifjúságát, a törvényhatóságok alapit
ványokat is ieszuek, hogy enn 
hívásnak foganatja is legyen.

Az a rokonszenv, az a lelkes tün­
tetés a melyben a héten része volt a 
vitéz tisztikarnak, valószínűleg több 
újhelyi ifjút fog vonzani a katona 
tiszti pályára, a mely nemcsak szép 
és csillogóan fényes, hanem reális ísé 

Es az is jelent valamit, hal min. 
több magyar ember van hadseregünk 
tisztikarában, mert erre, Sülödén a 
mostani válságos időkben, nagy szűk 
ségünk van.

_ oláh István kinevezése. Amit
a Zemplén már hetekkel ezelőtt mint 
készülő eseményt jelzett, az most va­
lósággá vált. Őfelsége a király, Oláh 
István kassai kir. Ítélőtáblái bírót az 
újhelyi törvényszék elnökévé kine­
vezte s a kinevezést már a Budapesti 
Közlöny közölte. Az uj elnököt nagy 
és meleg rokonszenv fogadja Ljhely­
ben s működésétől az egész közönség 
sokat vár, mert hiszen az itteni tör­
vényszéknél régebben kifejtett bírói 
működéséből már jól ismeri kiváló
tehetségét. Örömmel üdvözöljük 
haza várjuk Oláh Istvánt, akit a ro­
konságnak és barátságnak ezer szála 
tűzött eddig is hozzánk. Az uj elno 
székfoglalásának napja meg nincs 
megállapítva.

_ Áthelyezések a bíróságnál. Az
igazságügy miniszter dr. Neuwirth 
György homonnai járásbírosági a - 
Sót az újhelyi törvényszékhez he­
lyezte át. Dr. Neuwirth csak nemreg 
került el az újhelyi törvényszéktől, 
hol hosszú ideig volt jegyző s mint 
kiválóan képzett és szorgalmas tiszt­
viselő tűnt ki. Továbbá áthelyezte az
igazságügyminiszter dr. Czike Ferenc
csurgó, járásbirósági jegyzőt az uj 
helyi járásbírósághoz. Irányi béza 
gálszécsi járásbiró az eperjesi tör­
vényszékhez helyeztetett át.
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— A hátramaradottak család 
jaiért. Ma délután, jelenik meg 
Székely Elek polgármester felhí­
vása a közönséghez a mozgósí­
tottak hátramaradt gyaládtagjai- 
nak segítése iránt. Valóban : ez 
most a legnagyobb, legszentebb 
kötelessége mindazoknak akik 
itthonmaradtak, hogy az utolsó 
falatjukat is megosszák azokkal 
akiknek kenyérkeresőjét, támo­
gatóját a királyi szó a haza x é- 
delmére szólította el. A polgár- 
mester felhívása nemcsak a ma­
gánosokat, de a testületeket s 
különösen a pénzintézeteket is 
felszólítja az adakozásra s hisszük, 
hogy a felhívás nem lesz a pusz­
tában elhangzó szó, hanem a 
város egész közönsége, akinek 
csak módjában van, testvéri sze­
retettel fog, sietni a hátramara­
dott családtagok támogatására.

— Uj pénzügyi tanácsos. A pénz­
ügyminiszter dr. Kiss Géza sátor­
aljaújhelyi m. kir. pénzügyi titkárt a 
VII. fizetési osztályban pénzügyi ta­
nácsossá nevezte ki.

— Elrendelték a moratóriumot. 
A magyar királyi minisztérium ren­
deletet bocsátott ki a magánjogi kö­
telezettségek teljesítésére halasztás 
engedélyezése tárgyában, amelyből a 
következőket közöljük:

Váltón, csekken, kereskedelmi 
utalványon, kereskedelmi ügyleten, 
vagy bármely más magánjogi ügyié 
len alapuló olyan kötelezettségek tel­
jesítésére, amelyek 1914. évi aug. hó 
első napja előtt keletkeztek és már 
lejártak, vagy 1914. év aug. hó 14-ig 
napjáig bezárólag járnak le, tizen­
négy napi halasztás engedélyeztetik 
oly módon, hogy e halasztás idejét a 
lejárattól és ha a kötelezettség már 
1914. évi aug. első napja előtt járt 
ie, 1914. évi aug. első napjától kell 
számítani.

A jelen rendeletben engedélyezett 
halasztás nem terjed ki: 1. a betéti 
üzlettel foglalkozó intézeteknél betéti 
könyvre vagy folyószámlára elhelye­
zett betétekre kétszáz (200) korona 
erejéig ; g. lakás, egyéb helyiség vagy 
ingó dolog bérletéből eredő követelé­
sekre, kivéve, ha a kötelezett fél ka­
tonai szolgálatot teljesítő egyénekkel 
egy tekintet alá esik; 3. szolgálati 
szerződésekből eredő követelésekre, 
ideértve a mezőgazdazsági vagy ipari 
munkaviszonyokból eredő követelése­
ket is; 4. tartási, ellátási és életjára­
déki követelésekre; 5. állami és ál­
lamilag biztosított adósságok kama­
taira, tőketörlesztési részleteire és 
járadékaira ; 6. azokra a követelésekre, 
amelyeket a minisztérium külön ren­
delettel jelöl meg.

— Hamis szenzációk. Á mostani 
idők izgalmas forróságára a legjel­
lemzőbbek azok a hirek, amelyek 
óráról órára születnek, kibújnak az 
emberek fantáziájából, nagyot rob­
bannak, a hiszékenyebbeket megren 
dilik és azután eltűnnek, ahonnan 
jöttek, a semmibe. Most, hogy már 
kikerülhetlen a háború a legképtele- 
nebb hirek kerülnek forgalomba, is­
meretlen forrásokban, izgatva a köny- 
nyen hivők fantáziáját. Ma és tegnap

egész rakétacsomó reppent fel ilyen 
hamis hírekből és alig múlt el az 
egyik, máris nyomában volt az utóda, 
talán még izgalmasabb az elődjénél, 
de mindenesetre még képtelenebb és 
hamisabb. Komoly emberek termé­
szetesen mosolvognak a képtelen hí­
reken, de a helyzetre jellemző, hogy 
mégis akad, aki elhiszi, sőt korpoltálja 
őket. Tegnap délután már arról ;s 
volt hir, hogy a szerb komitácsik be­
törtek Boszniába, hogy a zimonyi hi­
dat felrobbantották, hogy Oroszország 
megtámadja a monarchiát «'s még 
egy csapat hasonló hir, egyik olyan 
hamis, mint a másiK. Az izgalmak 
forróságában születnek e hamis szén 
zációk és dagadnak, dagadnak, amíg 
a valóság — legtöbbször rövid idő 
alatt — széjjel nem oszlatja, mint a 
szél a színes szappanbuborékot . . .

— Sok az önkéntes jelentkező.
Sátoraljaújhely lelkesedésének gyö­
nyörű próbaköve az a tény, hogy ma 
a városházán számosán jelentkeztek 
olyanok, akikre a mozgósítás nem 
vonatkozik, azzal a kérelemmel, hogy 
vigyék el őket is a harctérre. Külö­
nösen 18 és 21 év között volt sok 
jelentkező. Egy sátoraljaújhelyi vas­
úti pályaőr írásbeli kérvényt nyúj­
tott be, hogy 19 éves fiát azonnal 
sorozzák be. A magyar hősiesség és 
önfeláldozó lelkesedés újra teljes nagy­
ságában megmutatkozik e napokban 
s lángolva világítja meg a magyar­
ság nagyságát.

— Baleset. Súlyos baleset történt 
szerdán reggel a máv. újhelyi gép­
gyárában. Egy Dobos József nevű 
gépgyári alkalmazott amint két vasúti 
kocsit össze akart kapcsolni, a kocsik 
közé került, melyeknek ütközője bal­
karját összeroncsolta. Lakásán ápolják.

— Tisza a magyar sajtóról. Ti­
sza a munkapárti klub helyiségében 
a magyar sajtóról a legnagyobb el­
ismerés hangján nyilatkozott: A mi­
niszterelnök ezeket mondotta:

Az egész magyar sajtó— min­
den pártkülönbség nélkül — ma­
gatartásáért a legteljesebb elis­
merést érdemelte ki. A mostani 
válságos időben legfényesebb ta- 
nujelét adta hazaszeretetének és 
hazája iránti hűségnek. Az egész 
magyar sajtó ebbői az alkalomból 
a nemzet köszönetét érdemelte ki.

— A háború és a kivándorlás. A
háborús idők beálltával természetesen 
óriási arányokban csökkent a kiván­
dorlás, aminek a főoka az, hogy a 
háború tartama alatt csak azok ván­
dorolhatnak ki, akik már végképen 
túl vannak a hadkötelezettségen. Ér­
deklődtünk a rendőrségen az iránt, 
hogy kik váltottak a legutóbb Ujhely- 
ből útlevelet s megtudtuk, hogy a na­
gyon csekély számú utlevélkérők mind 
asszonyok voltak, azok is olyanok, 
akik Amerikában tartózkodó férjeik­
hez akarnak kimenni. Férfiak nem 
kértek útlevelet, de hasztalan is lenne, 
mert mint említettük, csak azok ván­
dorolhatnak ki, akik már semmiféle- 
képen nem tartoznak a hadsereg kö­
telékébe.

— Milyen az idei termés ? E na­
pokban tette közé a földművelésügyi 
miniszter az idei termésbecslését, a 
mely szomorú adatoktól kisérve, szá­
mol be arról a nagy pusztulásró1, a 
mit a csapadék és a hőütés élőidé 
zett. Szorult szemek, elázott keresztek, 
kicsirázott gabona az idei termés átka 
és így megállapítható, hogy a júliusi 
időjárás katasztrofális voit a búza­
termésre. Az idei búzatermés Ínséges 
és már évek óta nem volt példa reá, 
hogy ily kismennyiségü búzát taka­
rítson be az ország. A hivatalos je­
lentés számadat is 2*3 millió méter­
mázsa redukciót mutat az előző je­
lentéssel szemben. Ez már maga is

elv tekintélyes mennyiség, hogy mél­
tán gondolkozhatnak az ország gaz­
dasági körei afelől, hogy tulajdon­
képpen mi lesz az idei Ínséges ter­
mésnek a gazdasági következménye. 
De nemcsak a búza, hanem a rozs 
es az árpatermés is kevesebb lesz a 
mai jelentés szerint, mint voit ennek 
előtte, de itt a hiány nem olyan nagy, 
hogy ezekből is importra szoruljon a 
monarchia. A hivatalos jelentés a 
búzából 34.1, rozsból 12.1, árpából 
14 6, zabból pedig 13.1 millió méter­
mázsa hozamot remél. Az előző ki­
mutatás a búzatermést 36.4, a rozsét 
12.7, az árpáét 15 1, a zabét pedig 
12.2 millió métermázsára becsülte.

— A pesti levelek címzése. A 
székesfővárosban a milliónyi lakos­
ság, számos közhivatal és magánvál­
lalat részére szánt hatalmas arányú 
levelezések tömegének kézbesítése har­
mincnál több postahivatal közt oszlik 
meg. A levélkézbesítés e megoszlása 
rendkívül előnyös a közönségre, ha a 
levelezés teljes pontossággal van meg­
címezve, mert az ilyen küldeményt 
gyorsan és pontosan lehet kézbesí­
teni annak, akinek a feladó szánta. 
Viszont a hiányos, olvashatatlan, 
vagy téves címzésű levélküldemények 
sok*esetben természetszerűen késnek, 
mert a postaalkalmazottak emlékezet­
ből nem tudhatják, hogy a számos 
budaoesíi kereskedői, iparos cég, egye­
sület stb., közhivatal és más közin­
tézet melyik postahivatal utján jut 
postaküldeményei birtokába, másrészt 
pedig azért, mivel az irányítóknak a 
postahivatalban és a robogó vonaton 
nincs idejük arra, hogy folyton a se­
gédkönyvben kutassanak, mert külön­
ben garmadszátnra* késnének a sza­
batosan és jól címzett küldemények 
is. Aki nem cimez pontosan, nem­
csak a maga levelét teszi ki a ve­
szélynek, hogy az célját téveszti, de 
akaratlanul másnak is kárát okozza. 
Általános elvnek tekintsük, hogy min* 
denki abba a helyiségbe (üzletbe, la­
kásba, hivatalba) címezze és cimez- 
tesse küldeményét, ahol annak kéz­
besítését kívánja, tehát a szokásos 
címadatokon kívül a közigazgatási 
kerület-számának, az utcának (útnak, 
térnek) a házszámnak, az emelet és 
ajtószámnak jól olvasható, pontos ki­
írása is szükséges. Arra kérjük tehát 
a levelező közönséget, hogy különö­
sen a Budapesten kézbesítendő posta­
küldeményeit a saját és a közérdek­
ben a fentiek szerint teljes pontos­
sággal címezze és erre ismerőseit, 
üzletfeleit is késztesse. — Ajánlatos, 
hogy az, aki cirnfejes levélpapirosl 
használ, erre a saját levélcímét is 
rányomassa. Af. kir. posta és távírda- 
igazgatóság.

— Verekedő cigányok. Patikás 
Károly bodrogszerdahelyi cigányle­
gény vasviiIával hasba szúrta Szálka 
Lajos eszenyi cigányt, majd annak 
Pista nevű fiát sebesitette meg a kar­
ján súlyosan. Á szurkálás valami ösz- 
szeszólalkozásbói keletknzett és sérült­
jeit az újhelyi közkórházban ápolják. 
Patikás állapota életveszélyes. A vas- 
villázó cigányt a csendőrök letartóz­
tatták.

— A Glória sósborszeszt reuma 
ellen bedörzsölésre, fogviz készítésre, 
bőrápolásra, főfájás s nátha ellen si­
keresen használják. Kapható minden 
gyógyszertárban s nagyobb füszer- 
üzletben.

— Községi, polgári fiú- és leány- 
isko a Poprádon, a Magas-Tatra alján. 
Orvosilag ajánlott hely. A német 
nyelv könnyen elsajátítható Megbíz­
ható családoknál olcsó ellátás kap­
ható. Bővebb felvilágosítással szíve­
sen szolgál Horn József igazgató.
. r-. A, nyári hőség veszedelmei
kétségkívül a csecsemőre nézve a leg­
nagyobbak mert a legtöbb esetben 
egy megfelelő, megbízható táplálék 
hiányzik. Adjon azonban kedvencének

Nestlé-féle gyermekből? 
szitmény már nemzedékül mel7 
re számtalan esetben Q 
bevált, s azáltal nemcsak 
tol óvja meg magát, hanem 
meke szép fejlődésében ? kls M
ködhetik. Próbadobozokat
azonnal teljesen diibil0„ , lvanatr 
Henri Nestlé cég, Wien 1 k«i 
strasse 152. P. len- l< Bjfc

SzEüigyogyintézet se 
enyasszonyi
bevásárlásánál ajá^mT^r, SÁNDOR irahfclj?®* 
hérnemu osztályát, mJ; 

áruk, legolcsóbb árak. 4ü

“ Az alföldi Gazdasági Főn i
let. Széchényi fiúnevelő és taninté^l 
Budapest legegészségesebb és 1 
szebb helyén a Dunaparton a PA!Í 
ment mellett, V., Személy*',kW! 
Marko-utca sarok. Telefon szá,A 
Felvesz elemi-, közép és felsöfc* 
rendes es magántanulókat. Az in*M 
tanárai egyéni oktatásban és ne- 
lésben részesítik a növendékeké’ 
Legmodernebb berendezés. Ma^7 
tanulóknak és növendékeknek kü - 
tanfolyam. Német, francia, angol tá^ 
salgás. Zene, torna, sport. Prospektus.

= Szilágyi és Uiskant miskolci 
gépgyáros cég kitűnő könyökszerke- 
zetü és viznyomásu bursajtóira, vala­
mint legújabb rovátkos aluminium 
kuphengerü zúzógépére felhívjuk ol­
vasóink figyelmét. Kiemelendők kü­
lönösen a cég által feltalált és készí­
tett Kossuth, Hegyalja borsajtói, 
melynél a régi világ fából készítet; 
prése zseniálisan egyesítve van a 
modern technika vívmányaival, a 
sajtók felső része acél, alsó része fa- 
szerkezet. Ennélfogva a must seb. 
sem érintkezik vasrészekkel, hane: 
csak fával, ami a must színét, izet. 
zamatját nem befolyásolja. A törk 
sem kell összevagdalni, hanem kisebb 
darabokban is könnyen ki lehet venni. 
Az 1901. évi temesvári, az 1902. évi 
egri és pozsonyi II. mezőgazdaság;, 
az 1906. évi nagyváradi, 1907. évi 
pécsi országos kiállításon a cég bor­
sajtói külön első díjjal, aranyéremmé, 
lettek kitüntetve. A cég ingyenes ár­
jegyzékét kívánatra minden érdeklő­
dőnek megküldi.

Jgp, 'm

í>'5

Laz elasztikus 
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

Felelős szerkesztő: Dr. Adriányi B 

) Teleky Sándor
Szerkesztők: j ^ Geröoa Kálmán.
Helyettes szerkesztő : Polányi L*J° 

Laptulajdonos: Éhlert Gyula-

_ SZÓLYVAI gyógyvíz.

IV" Megrendel held az uradalmi ásványvizeit hezelds*g*®él 1
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A rendű modern
tel LegfmO"

<bbel- és kill-

£2 ««°k
Telefonjaid

---- '^Tíásbiróság mint tkvi
batésagtöl- -------

„j. tk. szám-

wisi hirdetménvi kimnat.
- né végrebajtatónak, Nolkai

Z lnl -Bt |v> ^flzenvedö ellen indított veg- 
-S ne\> |:'^ehaK] " a telekkönyvi hatóság a vég-

* El Dim6“ k°”egbe“
Ogol . 1T6. számú betétben A.H tfS,ravsr?£
^iskolái >0^ló n ..ed résznyi illetőségre 11

- a- i ::':S ‘ ____ _

1350/1914. vh. sz.

árverési hirMmény.
A sátoraljaújhelyi kit*, járásbíró­

ság 1913. V. 1533/1. számú végzése 
folytán dr. Rudali Izráel 144 korona 
15 fillér követelésének és járulékai­
nak behajtása végett, leszámítva a 
már fizetett 114 korona 16 fillért, 
1914. évi augusztus hó 12 én dél­
előtt 11 órakor Sátoraljaújhelyben, 
Kossuth Lajos-utcza 40. szám alatt a 
végrehajtást szenvedő lakásán elár­
verezem azon 850 koronára becsült 
ingókat, melyeket a sátoraljaújhelyi 
kir. járásbirósági 1913. Sp. 111. 1055/2. 
számú végrehajtást rendelő végzése 

| alapján a sátoraljaújhelyi kir. járás­
birósági 1913. V. 1533/1. sz. végre­
hajtási jegyzőkönyvben 1 tétel alatt 
le- és felülfoglaltam s melyek az 1913. 
V. 1395/1. sz. alapfoglalási jegyző­
könyvben 1—5 tétel alatt vannak 
összeírva, u. m.: bútorokat stb.

Kelt Sátoraljaújhelyben, 1914. évi 
július hó 25-én.

Rosner Imre,
kir. jbir. végrehajtó.

kszerkl 
‘a, vall- 
iminiut| 
vjuk oí 
iök kA
is készí- 
>r sajtóit 
készített 
van a 

ívni. A 
észe faj 

> üjfll 
h.tnen^^ 

ét, izétS| 
törkölyt 
í kisebb 
4 ven n if
902. év 
zdaságij 
)07. évi 
:ég bor 
-remmel 
enes ár* 
írdeklö-

, ■ i -7 sz betétben A. I. 392 
|:, damóczi 1 ( • ■ 1393,l> 1394/1.1582.
I 5i-. i. 5»3/t. o8b/b ^ 2066J 2295/1.

k““"E“i“okbó1 .NrtSÍ
V^iíib (Urih) ti"!”1) ”'ven lU°
f- 51 • illetőségre 380 koronában,
:r4i resmyi dl ^ betétben A. 1.

Í“0C224 225. brsz. alatt foglalt be 1-
' ^ dánokból Nolkai István (nős loth í;aagatlanokDO résznyi lilé­
it Ficivalj nev.n Jii megáUapitott 436 koronában ezenne

szeptember hó
község hizá-kl

- alacsonyabb áron nem adhatók el. 
i ! . verelni szándékozók kötelesek banat-'ÜSÍus/ár lO“/0-át kászpénzben vágj

.a,.tv , ,cz 42. !i-aban meghatározott 
*2Lám..oá óvadékképes *n*W££ 

síi í iáüUöttnél letenni, vagy a bánatpénz 
kiírni letétbe helyezéséről kiállított
c servényt a kiküldöttnek atadm 
ura feltételeket aláírni.

A;, aki az ingatlanért a kikiáltási magasabb
ittlét tett, ha többet Ígérni se.nk| ““ Jjin’t 
.ities nyomban a kikáltási ár szazat- 
z-úpitott bánatpénzt az általa igar ar gy 

[zir. százalékáig kiegészíteni.
Kelt Királyhelmecz, 1914. évi július

\ =#»• , ,Okruczky sk.,
kir. jb. jegyzi

Schunda-íéle szab. hírneves

cimbalmok
állandó bizományi raktára

Sátoraljaújhely, Erzsébet ki 
rályné-utca 18.

3gcn kedvező fizetési módozatok.

nagyéröetnü közönség 
szives figyelmébe!

A

Étvágyat javít. Gyomorrontast 
megakadályoz. Több mint ezer 
orvos ajánlja. Kapható minden
fűszeres csemegeüzletben, jobb
vendéglőben és kávéházban.

raktár: Kornitzer Lipót sörnagykereskedó 
| czéguól Sátoraljaújhelyben.
r-ioikács-fiirdő Kutvállalat K-T. Bpost (Buda,

nyári idényre, nevezetesen :

1A; >-> itv >z
fc: ' ^. » it —;C Í*. hí—;,-? *.s

Mindenféle SÍRKÖVEK 
UnY márvány, valamint ho­
mokból legolcsóbban Siege- man H. Wolf nál, Sátorija- 
ujhely, Meczner Gyula-utcza 
3 szám alatt kaphatok. — 
Minthogy nevezett ezeg ngj- 
tókel és reklámmal nem
dolgozik, ezen 
különben is csak mel ékfo= 
lalkozást képez, ennélfogva 
a hasonló szakmája ezégek-
nól versenyképesebb.
“telemre méltó, hogy mmdoD
sirkőrendelésnél a betűs ests 
diimentesen eszközli.

I Kérem a pontos ozlmre mry '='_

ty-..
.J y f - «

1
1'^
1 L

___ _ és Társa
gépgyára és vasöntödéje KASSÁN.

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalat'^ sz«ma 
meltartásával czélszerüen és gondosan gyártott jo
nrrári iriórvtrrű notmyolptipn "

Cséplökószleteit könnyű 
járással járgány vagy gőz- 
mozgony általi hajtásra;

Kézi cséplőgépeit j á r-
gányhajtásra is alkal­
mazható, szalmarázó ké- 

_ -- ; szülékkel, vagy anélkül.
Baker- és magtár rostáit, további mindennemű szivattyúkat, 
gőzgépeket és gőzkazánokat. 4
Szeszgyár be­

rendezéseket, m. 
p. Hence fözőket, 

cukrositókat, 
maláta- és bur­
gonya suzókat, 

olaj-sajtókat, 
olajmag pörkö­
lő két, malombe- 
rondezéseket stb. . —

Byárunh gyártmányainknál! jelentékeny „készletét tartjuk állandóan.
Gazdasági gépeink képes-, valamint öntödénknek gyártmánya, 

árjegyzékét kívánatra ingyen s bermentve kuldju^^^^^

mm

„THEXTRA“
vegymentes folyékony tea-kivonat 

rumizzel vagy runuz nélkül.

Hyáron néHiülözhetetlen üdítő ital. 
Télen elsörBnilü Éluezeti cziUU.

30csepp elcgcnBo egy csészéhez
Kapható mindenütt.

Egyedátuság: a Szatmári 
Kereskedelmi Rt.-nál.

LOITSCH JÓZSEF
Felsőmagvarország egyedüli zongora és 

zenehangszer raktára
KASSA, Kossuth Lajos-utca 14. sz.

Külföldi, valamint .saíát.,^t-
mányu zongorák, pianmók, ha
moniumok, cimbalmok, valamint 
az összes vonos és fúvós hang 
szerek, beszélőgépek es azoknak 
alkatrészei a legjutányosabban 

beszerezhetők.

Zongora javítások, hagolások szak­
szerűen végeztetnek kívánatra 

vidéken is.

íííly TÓI ÓVAKO bSSBl

HŐttB K i T - bőriEiBEZ
-’kaucsuk-compositióvat bevont 
ruganyos viharbiztos és időtálló

SWmM FEDÉlLEJflEZ.|
A jelenkor.'^^gfKégi'zsindely-^.
Végtelenúl tartos. R;: alkalmas.

tetők átfedésére w ei bekenm
Sem mázolni, se z pálmán fianem kei1- Kap a ' UoraljaUjhely és|
vaskereskedont 1 fakereskedőnél j
Markovics ^ay^^

WilUvim Henrik nlóila

Hagy RTjTTM GÉZA tüggönpruliáz.

butorrahtsr. 1M ___
—SÁTORALJAÚJHELY.

— ” ^ h dl - háló-, úri- és saalon-
TeIIes iakhereiidEZÉsek: kobákúak <&&-, Mkk:?ma"
b^lni- és palisander fából készült bútorokból. =====

Vas- és rézbutor.

MŰVÉSZIES KIVUELÜ KERETES KÉPEK. =
heti részletfizetésre.

gyermekkocsik

legújabb és legfinomabb kivitelbem
Torontáli Szmirna, TiUm és hollandi szó y

nagy raktára.

függönyök, agyteritok
nagy választékban.

Applikált Store, bonne-femme, vittage
Dvepla áesrtelltote.

................ ..
munka készül.

Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szoktok

izftt

főCCS.
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ZEMPLÉN. Augü,sztus i

nGbHDffIüELEü" heresztény femefhEZÉsi wállalat SátoraljauihelBber.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy Sátoraljaújhelyben, Kazicczy-utcza a „ 

alatt, a Polgári Takarékpénztárral szemben, a mai kor igényeinek teljesen megfelelőig berendezett

„Gondviselés11 keresztény temetkezési vállalatot
létesítenem. — Elvállalok egyszerű és díszes kivitelű temetéseket úgy helyben mint vidéken, a legjutányosabb árban. 
Raktáron tartok nagy választékban érez- és fakoporsókat, élő- és művirág koszorúkat, különféle szem- 
fedőket, koszom szallagokat és minden a temetkezéshez szükséges czikkeket.

A „Gondviselés" keresztény temetkezési vállalat elvállal: kápolnák, termek, szobák bevonását gyászszal, hullák 
elszállítását és hozatalát; rendelkezik üveges és oszlopos gyászkocsival, koszorú-kocsival és saját testőrökkel, szóval 
minden a temetéshez szükséges kellékekkel. — A vállalat főtörekvése leend, hogy a gyászoló közönséget a legszo­
lidabb árak mellett szolgálja ki.

Vidéki megbízásokat bármily csekély megrendeléseknél is lelkiismeretesen, pontosan teljesít
Kiváló tisztelettel

r

Sürgönyeim: Gondviselés Sátoraljaújhely. Telefon sz.: 153. jj „GONDVISELÉS liEFESZtBIl]/ tEIHEtllEZÉSÍ VflilfllOt,

10
Ajánljuk a t. építő, építész és 0 

mészkereskedő urak szives fi- 0 
gyeimébe az általunk kizárólag |3] 
fával égetett, teljesen kőmentes

I-ső rendű 0

darabos meszeti0mely kiadós voltánál fogva az rí 
összes hazai termékeket felül- U 
múlja. 0

Levéibeli megkeresésekre azon- |3] 
fial válaszolunk, távirati meg- fi] 
'endeléseket elfogadunk. rs

jjankegyesület Részvénytárs. ®
SempIÉn-Ladmóczi mész- és agyacipar I 

telepe |
Sátoraljaújhelyben, jjj
Sürgönyczim: Bankegyesület. |2]

Telefon : 32. g]

00010000000000

Állami aranyéremmel kitüntetve.

Kassai gutorkészitő iparosok 
yírucsarnok Szövetkezete

mint az 0. K. H. tagja

KM, Fő-utca 10., I. em. És Fő-utca 12.
Telefon 526. Telefon 526.

Nagy választók háló, ebódlö, úri szobák, 
szalon- és börbutorokban, előszoba- és 
kouyhabereniiozősekben. Megrendeléseket 
tervek alapján is pontosan eszközlünk 
— Szálloda és pensio berendezések. — 

Teljesen berendezett mintaszobák.

IbOl-ik temesvári kiállítás I. dij. Díszoklevél.

Állandó butorkiállitás!

H

Borsajtók.
*£3_______ T . . . .

x

B

Legjobb rendszerű 
könyök szerkezetű

„KOSSUTH"
„HEBvaur 
jaBIUE“ 

és ,SÉMIT
a magyar bortermelők
IcgkcöveUcH borsajlíi.
Legújabb rendszerű viznyo- 
másu hydraulikus kettős ko-
saru sajtók nagyözemü préseléshez

Sajtóink főelőnye : A must sehol nem érintkezik 
yasrészekkel! Egyszerű kezelés! Óriási erőkifejtés! 
A törköly egy darabban és könnyen kivehető ! Egy 

ember által könnyen kezelhető.

Szől<5z-u.zó3r és "oog-57-ózólr,
legújabb aluminium kuphengeru szőlőzuzógépek.

SZILÁGYI és DISKANT
gfópgyára IVEiskolCZOn, Árjegyzék ingyen.

3t>riLB
1907. évi pécsi kiállításon 
aranyérem és díszoklevél.

1906. Nagyvárad : I. díj. Piszoklevél

CSEREPKALYÍM
G5ERÉPHÁLYHÁH Világhírű Haritniuth fehér

Eperjesi CSERÉPKÁLYHÁK

márvány és gránit S [REMLÉ KEK
bizományi eladása.

gEHYiia Testvérek
czégnél

Sátoraljaújhely
I j j Rákóczi-utcza.

í I

i | 1
1 LiÚi

Levéibeni megkeresések kályha és sírkő ügyben kéretnek Behyna Miklós czimére
Sátoraljaújhely.

Jüakulatura papitok olcsó áron kaphatók 
kiaöóhivatalunk'iian

385G/1914. kj. sz.

árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszem, hogy a Nagymihályon 

székelő Zempléni Takarékpénztár Részvénytársaság 
megkeresésére a Kis András és neje Karosa községhez 
tartozó Árpás-tanyai gazdaságában lévő, összesen 10,000 
koronára értékelt egy 8—10 HP. Warchalowsky J- 
gyártmányú benziniocomobil és ehhez tartozó 800 m/m. 
Idoffherr—Schrautz gyártmányú cséplőgép, valamint ezen 
gépekhez tartozó összes felszerelés és elevator, a vevők 
késedelme folytán és ezek veszélyére, közbejöttem 
mellett, a Karcsa községhez tartozó Árpás-tanyán folyó 
évi augusztus hó 6-án délután 3 órakor megtartandó 
nyilvános árverésen, együttesen, készpénz fizetés mel­
lett, a legtöbbet Ígérőnek, a becsáron alul is el tog 
adatni.

Sátoraljaújhely, 1814. julius 30.

3r. Szmrecsányi ?ál,
mint dr. Kovaliczky Elek sátoraljauj 
helyi kir. közjegyzőnek, a kassai • 
közjegyzői kamara 285/191— sz 
rendelvényével kirendelt helye 6


